
Μείωση Σπατάλης Τροφίμων
Δράσεις της ΑΒ Βασιλόπουλος

Απολογισμός 2022



Μείωση Σπατάλης Τροφίμων - Δράσεις της ΑΒ Βασιλόπουλος - Απολογισμός 20222 3

Οι 17 παγκόσμιοι στόχοι για τη βιώσιμη ανάπτυξη είναι ένα πλαίσιο 
στόχων που υιοθετήθηκε από τα Ηνωμένη Έθνη. Ο στόχος 12 για την 
υπεύθυνη κατανάλωση και παραγωγή περιλαμβάνει τον υποστόχο 12.3, 
ο οποίος προβλέπει τον περιορισμό κατά το ήμισυ των παγκόσμιων 
αποβλήτων τροφίμων σε επίπεδο λιανεμπορίου και τελικής κατανάλωσης 
έως το 2030. 
Η ΑΒ Βασιλόπουλος είναι η πρώτη αλυσίδα λιανικού εμπορίου 
στην Ελλάδα που θεωρεί προτεραιότητά της να συμμετάσχει στην 
προσπάθεια περιορισμού των αποβλήτων τροφίμων. Από το 2019, 
όλοι εμείς στην ΑΒ έχουμε δεσμευτεί να περιορίσουμε τα απόβλητα 
τροφίμων κατά το ήμισυ έως το 2025 και ταυτόχρονα να ηγηθούμε μιας 
προσπάθειας για μείωση σπατάλης σε όλα τα στάδια της εφοδιαστικής 
αλυσίδας, από το αγρόκτημα έως το πιάτο.
Λένε πως «αν δεν μετρήσεις, δεν μπορείς να μειώσεις τα απόβλητα», 
γι’ αυτό μια από τις πρώτες ενέργειές μας ήταν η συνεργασία με το 
Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο, με σκοπό την εκτίμηση των ποσοτήτων 
αποβλήτων τροφίμων που παράγονται από τις λειτουργίες, τους 
προμηθευτές και τους πελάτες μας. 
Στην προσπάθειά μας έχουμε συνοδοιπόρο το WWF Ελλάς, με το 
οποίο συνεργαζόμαστε για την ανάληψη δράσεων ενημέρωσης, 
ευαισθητοποίησης και μείωσης της σπατάλης σε όλα τα στάδια.

Η σπατάλη τροφίμων ευθύνεται για το 8% των παγκόσμιων εκπομπών 
αερίων θερμοκηπίου. Μαζί με κάθε γραμμάριο τροφής που πετιέται, 
πετιούνται πολύτιμοι φυσικοί πόροι που χρησιμοποιήθηκαν ‘άσκοπα’. 
Απόβλητα τροφίμων εντοπίζονται σε όλα τα στάδια της εφοδιαστικής 
αλυσίδας. Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 
το 2022 στην Ελλάδα παρήχθησαν 2,05 εκ. τόνοι αποβλήτων τροφίμων. 
Από αυτά το 18% στην παραγωγή, το 18% στη μεταποίηση, το 7% στο 
λιανεμπόριο, το 11% στην εστίαση και το 45% στα νοικοκυριά. Παρότι, το 
λιανεμπόριο συμμετέχει με μικρό ποσοστό στην παραγωγή αποβλήτων 
τροφίμων, στην ΑΒ Βασιλόπουλος αντιλαμβανόμαστε πλήρως την 
ευθύνη που έχουμε, όχι μόνο να περιορίσουμε στο μέγιστο δυνατό 
βαθμό τα απόβλητα τροφίμων από τις λειτουργίες μας, αλλά συνάμα να 
επηρεάσουμε θετικά όλα τα στάδια της αλυσίδας αξίας των τροφίμων, 
από την παραγωγή έως την τελική κατανάλωση, με σκοπό τη μείωση της 
σπατάλης φαγητού. Αποδεχόμαστε ότι οφείλουμε να γίνουμε ένα καλό 
παράδειγμα για όλους, τους πολίτες, τους προμηθευτές, το προσωπικό 
μας, και να αναλάβουμε πρωτοβουλία για τη μείωση της σπατάλης σε 
εθνικό επίπεδο.   

Γιατί το κάνουμεΕισαγωγή
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To 2022 σώσαμε και δωρίσαμε 9,1 εκατομμύρια γεύματα
σε πάνω από 123 χιλιάδες συνανθρώπους μας που το 
έχουν ανάγκη.

Το 2022 παρήχθησαν 7,5 χιλιάδες τόνοι αποβλήτων τροφίμων 
στις λειτουργίες της ΑΒ, 7% λιγότερο σε σχέση με τα επίπεδα 
του έτους βάσης 2019.

Οι δράσεις μας

• Καταμετρούμε σε μηνιαία βάση τα απόβλητα τροφίμων και ανάλογα 
προγραμματίζουμε τις ενέργειές μας.

• Ολοκληρώσαμε εσωτερικά εργαστήρια για τον εντοπισμό λύσεων, στα 
οποία συμμετείχαν περισσότερα από 120 ανώτερα στελέχη της ΑΒ 
από όλα τα τμήματα που σχετίζονται με την προμήθεια, συντήρηση, 
διακίνηση τροφίμων.

• Αναζητήσαμε ανάδραση από τους συνεργάτες της ΑΒ για τα αίτια 
δημιουργίας αποβλήτων τροφίμων και τις ενδεδειγμένες δράσεις 
περιορισμού αυτής και λάβαμε πολύτιμη πληροφόρηση από 605 
συνεργάτες. 

• Δημιουργήσαμε εσωτερική ομάδα εργασίας και συνεργαστήκαμε με 
το WWF Ελλάς για την ανάπτυξη εσωτερικού σχεδίου δράσης για τον 
περιορισμό των αποβλήτων τροφίμων. 

• Ξεκινήσαμε την πιλοτική εφαρμογή μέτρων, όπως η αυτόματη 
παραγγελιοδοσία, οι αλλαγές στον τρόπο παραγγελίας των 
καταστημάτων και η μείωση του διαθέσιμου αποθέματος σε είδη που 
παρατηρείται απώλεια. 

• Δημιουργήσαμε εκπαιδευτικό πρόγραμμα για το σύνολο πάνω από 
14.000 συνεργατών μας, που ξεκίνησε τον Σεπτέμβρη του 2023. 

• Έχουμε δημιουργήσει το Πρόγραμμα δωρεάς κοντόληκτων 
τροφίμων, Τρόφιμα Αγάπης. Το 2022 δωρίστηκαν πάνω από 9,1 
εκατομμύρια γεύματα μέσω του προγράμματος, για πάνω από 123.000 
συνανθρώπους μας. Το σύνολο των καταστημάτων μας συμμετέχουν 
στο πρόγραμμα.

Απόβλητα τροφίμων ανά στάδιο της αλυσίδας (%)
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• Από το 2021 έχουμε υλοποιήσει 
ήδη πέντε θεματικές 
καμπάνιες ευαισθητοποίησης 
πολιτών για τη μείωση 
της σπατάλης τροφίμων. 
Σταδιακά προσπαθούμε να 
ενημερώσουμε με αξιοπιστία 
και να παραδώσουμε 
στους πελάτες μας 
πρακτική πληροφόρηση. Το 
επικοινωνιακό υλικό μπορεί να 
βρεθεί εδώ. 

• Δημιουργήσαμε ενημερωτικό 
φυλλάδιο με απλές, πρακτικές 
και κατανοητές συμβουλές 
σχετικά με τους τρόπους που 
μπορεί να μειωθεί η σπατάλη 
τροφίμων στα νοικοκυριά. Το 
φυλλάδιο διανεμήθηκε σε όλα 
μας τα καταστήματα.

• Υλοποιήθηκε μεγάλη έρευνα από το Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο για να 
εκτιμηθούν τα επίπεδα απωλειών τροφίμων σε σχεδόν 90 προμηθευτές 
της ΑΒ από τους κλάδους των φρέσκων φρούτων και λαχανικών, 
γαλακτοκομικών και αρτοποιημάτων.

• Σε συνεργασία με το WWF Ελλάς και το Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο 
αναπτύχθηκε εκτεταμένος διάλογος με πάνω από 20 προμηθευτές της ΑΒ, 
ώστε να εντοπιστούν ποιοτικές διαστάσεις της απώλειας τροφίμων και να 
κατανοηθούν οι λόγοι παραγωγής αποβλήτων τροφίμων. 

• Δημιουργήθηκε ενημερωτικός οδηγός για τον περιορισμό των αποβλήτων 
τροφίμων στα πρώτα στάδια της αλυσίδας εφοδιασμού. Ο οδηγός 
διανεμήθηκε στο σύνολο των προμηθευτών της ΑΒ..

• Υλοποιήθηκε ενημερωτικό workshop για τους προμηθευτές της ΑΒ σχετικά 
με τη σημασία περιορισμού της σπατάλης. Συμμετείχαν περισσότεροι 
από 100 προμηθευτές που έμαθαν περισσότερα για το θεσμικό πλαίσιο, 
τις ευκαιρίες και τις απειλές, τα καλά παραδείγματα από Ελλάδα και 
εξωτερικό.

https://www.ab.gr/responsible/meiosi-spatalis-trofimon

Εγχειρίδιο για τη μείωση της σπατάλης τροφίμων στην εφοδιαστική αλυσίδα

Καταναλωτές Προμηθευτές
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To 2019 ενώσαμε τις δυνάμεις μας με το Μπορούμε, ιδρύοντας την πρώτη 
Συμμαχία για τη Μείωση Σπατάλης Τροφίμων στην Ελλάδα!

Η Συμμαχία, που τελεί υπό την Αιγίδα του Υπουργείου Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας, μετράει ήδη 80 μέλη, μεταξύ αυτών και επιχειρήσεις τροφίμων και 
εστίασης, επαγγελματικούς φορείς, οργανώσεις της Κοινωνίας των Πολιτών, 
φορείς της επιστημονικής και ερευνητικής κοινότητας. 

Στην ΑΒ, πιστεύουμε στη δύναμη του «μαζί» και με φροντίδα και ευθύνη, 
αναλαμβάνουμε δράση σήμερα, η οποία θα έχει πολλαπλό θετικό αντίκτυπο 
αύριο, με κοινωνικά, περιβαλλοντικά και οικονομικά οφέλη.

A.

B. Συμμετέχουμε στο initiative 10x20x30 του World Recourses Institute (WRI), 
που 10 από τις μεγαλύτερες αλυσίδες του λιανεμπορίου (συμμετοχή ως 
μητρική) αγκαλιάζουν 20 προμηθευτές με κοινό στόχο τη μείωση σπατάλης 
τροφίμων κατά 50% μέχρι το 2030. Η ΑΒ συμμετέχει με 3 προμηθευτές μας 
(Arla, Μπάρμπα Στάθης και ΔΕΛΤΑ).

https://foodsavingalliancegreece.gr

Απόβλητα τροφίμων το 2022 ανά κατηγορία (%)
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Η πρόοδός μας
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Οι ποσότητες τροφίμων που δωρήθηκαν το 2022 είναι
αυξημένες κατά 28,8% σε σχέση με τις δωρεές του 2019. 

Δωρεές τροφίμων ανά έτος (τόνοι)
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Το 2022 επιτεύχθηκε μείωση των αποβλήτων τροφίμων κατά 7%
σε σχέση με το έτος βάσης 2019. 

Απόβλητα τροφίμων ανά έτος (τόνοι)
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